
R. Delord - Français
SEQ. Argumentation

- Les connecteurs logiques / mots de liaison -

Exercices

Exercice 1     :   Soulignez le connecteur approprié.

1.  Tu  rentres  et/donc/ou tu  sors,  donc/mais/car tu  ne  laisses  pas  la  porte  ouverte 
or/cependant/car il y a des courants d'air ! ; 2.  Par ailleurs/Soit que/D'abord, je n'aime pas que 
l'on me donne des ordres,  vu que/ensuite/ainsi je  sais  ce  que je  fais,  alors que/à savoir/par 
conséquent je n'ai absolument pas envie de t'écouter ! 3. Il Y a des dangers à pratiquer le clonage des 
êtres  humains.  Ces  expériences  peuvent  par  ailleurs/en effet/d'ailleurs permettre  d'améliorer  la 
culture de cellules d'organes vitaux comme le foie soit/aussi/ou le rein ; en outre elles peuvent aboutir 
à la création d'êtres exactement semblables à nous-mêmes, du reste/mais/en conclusion à la volonté 
peut-être contrôlable... 4. La recherche médicale donc/et/notamment scientifique d'une façon générale 
avance à pas de loup, du reste/c'est pourquoi/parce que nous devons être extrêmement prudents en 
matière de liberté accordée aux savants.

Exercice  2     :   Pour  chaque  signe  de  ponctuation  entre  crochets,  proposez  un  connecteur  logique  et  
expliquez la relation logique sous-entendue. 

1. Nous avons appris,  maintenant,  à  ne plus considérer notre  planète  comme une demeure sûre et 
inviolable pour l'homme [ : ] jamais nous ne serons en mesure de prévoir quels biens ou quels maux 
invisibles peuvent nous venir tout à coup de l'espace. (Herbert George WELLS, La Guerre des mondes.)
2. En classe, je n'avais d'yeux que pour lui [ : ] il ne s'en doutait pas assurément [ ; ] jusqu'à ce jour je 
n'avais pas échangé avec lui vingt paroles. (André GIDE, Si le grain ne meurt.)
3. Les hommes et les femmes conviennent rarement sur le mérite d'une femme [ :] leurs intérêts sont 
trop différents. (LA BRUYÈRE, Les Caractères.)

Exercice 3     :   Complétez ce texte à l'aide des connecteurs logiques proposés: bien que, en effet, c'est  
pourquoi, même si parce que. 

Lorsque les détectives sont arrivés sur les lieux du crime, ils n'ont trouvé qu'un cadavre déjà froid, 
et  pas de témoins ;  ……………………, ils  avaient  désespérément  besoin d'indices,  ils  ont  fouillé  toute la 
maison, examiné tous les objets à la loupe, …………………… apparemment aucun d'eux ne semblait pouvoir 
leur apprendre quoi que ce soit ; ……………………, ce sont toujours de simples détails qui permettent de 
découvrir une piste, …………………… ils aient l'air insignifiants.

Exercice  4     :   Les  phrases  suivantes  sont  absurdes  car  les  connecteurs  logiques  sont  mal  choisis.  
Rétablissez leur cohérence en proposant le connecteur approprié.

1. Je souhaiterais t'accompagner lors de cette randonnée, de plus mon vélo est hors d'usage ! ……
……………… ; 2. Nous n'avions pas fait nos exercices parce que le professeur nous a punis. …………………… ; 
3. Il était impossible d'emprunter cette route, de sorte qu'il y avait énormément de neige, verglacée par 
endroits. …………………… ; 4. Je suis morte de faim, à tel point que je n'ai rien mangé ce matin: néanmoins, 
il ne restait pas même une malheureuse biscotte. …………………… ; 5. Il n'y a pas de vent, en conclusion il 
fait soleil.  Bref allons à la plage cet après-midi. …………………… ; 6. Tandis que cet homme a détourné 
plusieurs millions de francs, il sera condamné à une peine de prison ferme. …………………… ; 7. Au début du 
printemps, s'épanouissent de nombreuses fleurs jaunes, bref les jonquilles et les narcisses. ……………………

Exercice 5     :   Conjuguez les verbes entre parenthèses au temps indiqué et au mode qui convient.

1. Bien qu'il y (avoir, imparfait) …………………… peu de monde dans le restaurant, le service était très 
lent ! ; 2. Tu restes enfermé pour travailler alors qu'il (faire, présent) …………………… si beau ! ; 3. Quoique 
nous (habiter, présent) …………………… dans le même immeuble, nous ne nous voyons jamais. ; 4. Vu que 
vous ne (remplir, présent) …………………… pas les conditions, que vous n' (participer, passé composé) ………
…………… à aucun stage de survie en forêt, vous ne serez pas admis au camp « des chats-huants ». ; 5. 
Tous nos invités sont finalement venus, si  bien qu'il  n'y (avoir, imparfait) …………………… pas assez de 
champagne ni de petits fours ! À tel point que la prochaine fois, nous (demander, futur) …………………… à 
chaque invité de nous téléphoner, afin qu'il (pouvoir, présent) …………………… nous dire s'il vient ou pas...


